



# 见成效 立新标 上台阶 2025垫江“两会”特别报道

垫江报·13  
责任编辑:何朝东 版式:王娟  
责任校对:杨娟  
2025年1月9日·星期四

## 展乡村新韵 绘振兴宏图

### ——2024年长龙镇经济社会发展工作综述

本报记者 徐静



深冬时节,长龙大地上,一个个农家小院干净整洁,一条条乡村公路平整通畅,一片片田地生机勃勃,一幅农业强、农村美、农民富的乡村美好图景正在徐徐展开。

2024年,在县委县政府的坚强领导下,长龙镇认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,全面对标建设“六个区”的要求,锚定“县城后花园”建设目标,坚持“一园一带”工作思路,全镇上下凝心聚力、实干担当,以扎实举措、务实作风推动各项工作守正创新、提质增效。



强产业 夯实乡村振兴根基

记者在龙溪河长龙段看到,长久村一片片梯田绵延不断,各类苗木郁郁葱葱。挂满金黄色柚子的果园里,飘散着缕缕诱人的果香,树下巧妙套种的中药材正茁壮成长,生态产业的蓝图越发清晰可见。

“镇上4000多亩的土地经过宜机化改造后,大力发展套种、套养模式,形成树上结果,树下种植、养殖的农业格局,实现一地双收。”长龙镇产业发展服务中心主任周洪旭介绍,近年来,长龙镇依托龙溪河水资源优势,以长久村为中心打造龙溪河生态经济产业带、现代农业产业园。

推广过程中,长龙镇结合辖区气候、土壤、产量水平和病虫害等具体情况,发展榨菜、南瓜、晚柚等农业产业,探索出“主粮作物+蔬菜+晚柚”两季套种模式,提高土地利用率,确保粮食和重要农产品有效供给。

2024年,长龙镇完成套种高粱2000亩、小麦50亩、大豆玉米带状复合种植1000亩、蜜本南瓜3000亩,培育种植产业2个,榨菜规模种植突破4000亩。



左图:长龙镇长久村路网畅通。

右图:村民收割高粱。

美环境 扮靓和美乡村颜值

说起自家获评“最美庭院”,龙田村村民周仁华高兴不已。

周仁华告诉记者,得知村里开展了“最美庭院”创建活动,他便主动带头参加,精心打造自家庭院,并且发动邻里共同参与“四小园”建设,参加文明家庭评选活动,在他的带动下,村民参与人居环境整治的积极性明显提高。

近年来,长龙镇大力推进“最美庭院”创建,在全镇范围内大力推行“最美庭院”星级户评办法,鼓励村民合理规划、利用小院的闲置地打造花园、果园、菜园,让空闲用地“活”起来,实现变“废”为宝,引导村民建设“四美”庭院,以庭院小美带动乡村大美。截至目前,长龙镇共评选“最美庭院”48户、“文明家庭”96户。

开展“最美庭院”评比是长龙镇扎实推进人居环境整治工作的美丽注脚。

2024年,为优化人居环境,打造宜居宜业乡村,长龙镇大力开展“县城后花园”建设,持续提升乡村环境。

为了让乡村面貌焕然一新,长龙镇通过实施农村垃圾治理行动、农村污水治理行动、村容

村貌提升行动等,推动人居环境整治由“清脏”向“治乱”拓展,由村庄面上清洁向村庄周边、屋内庭院、道路沿线拓展。先后打造镇级示范湾院3个、村级示范湾院14个,新增场镇绿化面积3000平方米;油化村级公路5公里,打造文体公园1个,建设健康步道3公里,新增体育场18000平方米。

如今,走进长龙镇,映入眼帘的是干净整洁的民居、四通八达的道路,人居环境持续改善。

惠民生 提升群众幸福指数

日前,在长龙镇朝阳社区,一场支书“龙门阵”活动正在如火如荼进行。

该活动由长龙镇领导班子成员带头,各村(社区)党支部书记结合全镇实际情况,围绕集体经济、人居环境整治、农村基础设施等重点内容,互相交流分析全镇居民生活中碰到的堵点、痛点、难点,并提出一系列有针对性的意

见建议。  
“通过这样的活动,大家可以踊跃发言,相互交流经验、办法,提升群众的获得感和幸福感。”长龙镇长久村党支部书记刘本全说。

支书“龙门阵”活动是长龙镇聚焦群众幸福感和满意度而开展的有益探索。2024年以来,长龙镇坚持把群众满意度作为民生工作“助推器”,把群众的“心上事”当成“上心事”,紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题,采取了一系列惠民生、暖民心的务实举措。

在社会救助方面,长龙镇坚持“以人为本、为民解困、为民服务”的理念,健全分层分类社会救助体系,优化完善救助政策,抓实抓细各项帮扶工作。全面落实生育家庭奖励扶助、特别扶助的惠民政策,扎实开展摸底上报工作,保障群众合法权益。

2024年,全镇纳入低保742人,新增低保28人;全年临时救助195人次;全年特别扶助14人。

在就业帮扶方面,长龙镇凝聚政策合力、拓宽就业渠道、强化服务保障,全力推动农村劳动力稳就业、促增收。截至目前,开发公益性岗位103个,就业创业帮扶服务180余人次,新增登记就业170余人,办理创业担保贷款500余万元。

2025年是“十四五”规划的收官之年,是谋划“十五五”规划之年,也是推进长龙镇发展的重要一年。下一步,长龙镇将持续聚焦重点产业、重点领域、重点方向,坚持稳中求进工作总基调,苦干实干、奋勇争先,统筹推进党的建设、乡村振兴、基层治理等各项工作,在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等方面下功夫,奋力走好高质量发展之路。



长堰村花椒基地采收现场。



本版图片由受访单位提供